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INTRODUCERE

Franz Schubert este considerat, pe bună dreptate, 
întemeietorul liricii vocal-camerale austro-germane. 
O mare parte din moștenirea artistică a acestui 
compozitor o constituie cântecele (Lied) – peste 600 la 
număr. Mai mult ca atât: F. Schubert a amplificat ideea 
ciclului vocal-cameral până la caracteristicile defini-
torii ale unui tip genuistic aparte, anticipând inovațiile 
compozitorilor romantici de mai târziu R. Schumann, 
J. Brahms, R. Wagner, G. Mahler. 

Interpretarea într-un concert a ciclurilor aus-
tro-germane, inclusiv ale celor de F.  Schubert, face 
parte din tradiția muzicală occidentală. În Republica 
Moldova constatăm însă, spre regretul nostru, destul 
de puține tentative de interpretare a lucrărilor de acest 
tip. Astfel, prin studiul respectiv autoarea și-a propus 
să atragă atenția interpreților și să suscite interesul 
studenților vocaliști și pianiști pentru muzica vo-
cal-camerală a lui F. Schubert, în special, pentru cic- 
lurile lui vocale. 

Un alt motiv care a condiționat inițierea acestui 
studiu, tot el fiind cel ce determină actualitatea temei, 
este nivelul insuficient de cercetare a creației vocale 
schubertiene sub aspectul interpretării artistice. Pe 
moment, în lucrările muzicologice ale specialiștilor 
din Republica Moldova nu există studii care să con-
țină recomandări metodice pentru interpretarea mu-
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zicii vocale a lui F. Schubert, efectuate pe baza expe-
rienței practice și a observațiilor analitice. Respectiv, 
lipsa unor asemenea cercetări face dificilă promovarea 
acestui repertoriu cu un conținut complex, cu toate că 
deseori este calificat drept unul simplist. Prin urmare, 
actualitatea studierii ciclurilor vocale ale lui F. Schubert 
este dictată de necesitatea elaborării recomandărilor 
metodice pentru realizarea lor artistică pe scena de 
concert [1].

MIJLOACELE DE EXPRESIE ARTISTICĂ  
ÎN INTERPRETAREA CICLULUI VOCAL 
FRUMOASA MORĂRIȚĂ 

Ciclul vocal romantic Frumoasa morăriță de F. Sc-
hubert conține o linia de subiect bine profilată de ver-
surile lui Wilhelm Müller, cu un șir de personaje bine 
conturate: eroul liric și prietenul său (pârâul), iubita 
tânărului erou (morărița, fiica morarului), stăpânul 
morii (morarul), rivalul (vânătorul). Un rol aparte 
printre aceste personaje îl are pârâul, care este inse-
parabil de viața tânărului. El simbolizează unul dintre 
idealurile epocii Romantismului – simbioza omului 
cu natura, dar și aspirația romantică a tânărului după 
un suflet pereche, de negăsit într-o lume a indiferen-
ței. Celelalte personaje aparțin altei lumi – a profitului, 
bunurilor materiale și a sentimentelor pământești. Iată 
de ce tânărul este pătruns de sentimentul singurătății 
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și înstrăinării. Trebuie menționat și următoarele: chi-
pul morarului este dezvăluit prin intermediul partidei 
vocale, pe când multiplele trăsături ale pârâului sunt 
evidențiate preponderent prin susținerea instrumen-
tală. Acest fapt transformă factura de ansamblu a lu-
crării într-un dialog specific, participanții căruia sunt 
individualizați din punct de vedere al mijloacelor de 
expresie.

În mod direct, prezentarea acțiunii lipsește, însă 
ea poate fi ușor intuită din relatările eroului principal, 
dar și din discuțiile acestuia cu pârâul. Întreg ciclul 
este divizat în două părți contrastante: în prima parte 
(Nr. 1-11) predomină emoții de bucurie, în a doua 
(Nr. 12-20) – se întețesc stările emoționale triste, se 
face simțită tensiunea dramatică. Totuși, această de-
zolare este departe de tragism, ea se apropie mai mult 
de o contemplare tristă, după cum subliniază pianista 
G. Oprea [2].

Gândirea muzicală a lui F.  Schubert denotă, în 
ciclul Frumoasa morăriță, geneza romantică a melodi-
ei: partida vocală stabilește caracterul acompaniamen-
tului, care reiese din conturul liniei vocale. Trăsăturile 
romantice ale muzicii vocale schubertiene sunt ac-
centuate în investigațiile muzicologilor români T.-D. 
Scripcariu și M. Popescu [3; 4]. 

În acompaniamentul instrumental al ciclului Fru-
moasa morăriță un loc aparte ocupă procedeele des- 
criptive, care sporesc calitățile ilustrative, optice ale 
muzicii. De asemenea, în partida pianului compo-
zitorul de regulă expune nucleul melodic bine con-
turat, care, răsunând în varianta instrumentală este 
dezvoltat ulterior în partida vocală. Este extrem de 

important rolul acompaniamentului instrumental 
din punct de vedere al aspectelor modale, armonice și  
structurale.

Totuși, acompaniamentul este în mare măsură de 
sine stătător și variat, îndeplinind nu doar funcția de 
susținere a vocii: observăm aici elemente narative care 
conferă muzicii un caracter viu, perceptibil. Aceas-
ta ține, în primul rând, de redarea imaginii pârâului. 
Astfel, murmurul domol al apei poate fi deslușit în 
liedurile Călătorul, Încotro?, Oprește!, Mulțumire pârâ-
ului, Curiosul, Ploaie de lacrimi (exemplul 1). Chipul 
unui pârâu agitat furtunos apare în liedul Gelozie și 
mândrie, în liedul Morarul și pârâul vocea acestuia se 
face recunoscută în dialog cu protagonistul, iar în lie-
dul final pârâul îi cântă tânărului pribeag ultimul cântec 
de leagăn. De asemenea, în partida de pian auzim cum 
scârțâie roata morii, cum glăsuiește lăuta, deslușim su-
netele armei de vânătoare, zgomotul copitelor.

Anume în partida pianului sunt descoperite deta-
liile armonice ale planului tonal. Licăririle majorului 
și minorului, care apar atât între acordurile învecina-
te, cât și între secțiunile formei, pot fi percepute ca o 
„carte de vizită” a muzicii lui F. Schubert. În partida 
pianului compozitorul de regulă plasează cel mai ex-
presiv din punct de vedere artistic desen melodic, care 
apare repetat în calitate de introducere, fraza incipien-
tă a secțiunilor formei, punte dintre strofe sau secțiu-
ne complementară. Inițial un asemenea motiv apare 
în varianta instrumentală, iar ulterior se dezvoltă în 
partida vocală. Exemple de acest fel figurează în lie-
durile Vânătorul, Culoarea dragă, Cântecul de leagăn 
al pârâului. 

Exemplul 1. Încotro?
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Deseori acompaniamentul instrumental trece pe 
planul doi și oferă vocii doar suport armonic, pre-
cum în liedurile Călătorul, Încotro?, Seara de petrecere, 
Curiosul ș.a. Alteori însă partida de pian conține un 
material intonativ propriu, foarte dezvoltat, deopotri-
vă cu cel vocal, ceea ce poate fi observat în liedurile 
Oprește!, Nerăbdare, Gelozie și mândrie, Culoarea urâ-
tă, unde acompaniamentul „comentează” cuvintele și 
sentimentele eroului (exemplul 2). 

Pentru realizarea sarcinilor subiectului F.  Schu-
bert propune o paletă bogată de articulare, și anume  
diferite tipuri de legato, non legato și staccato. Este im-
portant ca la alegerea digitației pianistul să țină cont 
de scopul și ideea artistică de realizat.

CĂLĂTORIE DE IARNĂ – CULMEA  
CREAȚIEI SCHUBERTIENE ÎN DOMENIUL 
MUZICII VOCALE DE CAMERĂ

Măiestria lui F.  Schubert în transpunerea mu-
zicală a versurilor lui Wilhelm Müller i-a asigurat 
ferm ciclului vocal Călătorie de iarnă poziția unei 
capodopere, în care, cu o profunzime deosebită a 
fost transmisă starea interioară a eroului condamnat 
la pribegie, izolare și suferință. În acest ciclu vocal 
F. Schubert pentru prima oară a declarat deschis ideea 
singurătății tragice a omului într-o lume dușmănoasă, 
formulând astfel „tema principală pentru întreaga artă 
a romantismului” [5, p. 282]. Compozitorul a pus ac-
centul pe caracterizarea psihologică a eroului liric, pe 
microcosmul sufletului său rănit, examinat parcă sub 
microscop și extins până la dimensiuni globale, iată 
de ce linia subiectului în această creație practic lipseș-
te. Mai mult ca atât: conflictul interior în lucrare nu 
survine în procesul de dezvoltare, ci este stipulat și 

clar formulat din start. Prin urmare, aici nu este vorba 
despre o dragoste pierdută sau iluzii spulberate, ci 
despre conștientizarea lipsei de realizare și sentimentul 
de inutilitate, zădărnicie în viață. Respectiv, liedurile 
cu caracter sumbru predomină în ciclu, iar pe măsură 
ce se apropie finalul lucrării coloritul emoțional devi-
ne tot mai dramatic, atingând apogeul în ultimul lied 
Flașnetarul. 

În Călătorie de iarnă F.  Schubert a demonstrat, 
pentru prima dată în istoria muzicii, mijloace unice 
de exprimare a tragismului. Acestea țin de aspectele 
intonativ-modale și ritmice ale lucrării muzicale, des-
pre care vorbește I.  Bostridge în cartea sa Călătorie 
de iarnă a lui Schubert: anatomia obsesiei [6]. În cic- 
lu predomină modul minor: din 24 de lieduri 16 sunt 
scrise în tonalități minore, cel mai des întâlnim с-moll 
(Înțepenire, Odihnă, Căruntețe, Corbul), g-moll (Revi-
zuire, Îndrumătorul, Curaj), a-moll (Girueta, Flașneta-
rul), e-moll (Torentul, Pe râu), h-moll (Speranțe false, 
Singurătate) și d-moll (Dormi liniștit, Dimineață fur-
tunoasă). Un rol important în sporirea expresivității 
artistice îl are procedeul de contrapunere a majoru-
lui și minorului la hotarul secțiunilor formei, dar și a 
fragmentelor din interiorul lor, ceea ce se asociază cu 
polaritatea luminii și a întunericului, a speranței și a 
deznădejdii. Caracterul inedit al muzicii este comple-
mentat cu utilizarea frecventă a treptei a V-a a modu-
lui, repetarea multiplă a căreia în partida vocală și/sau 
a pianului contravine cu soliditatea necondiționată a 
tonicii (Singurătate, Iluzie). O importanță deosebită 
are dominația intonațiilor definite prin volum și ca-
racter restrâns, oarecum „înțepenite”, care străpung 
întregul țesut muzical (Îndrumătorul, Hanul, Flașne-
tarul) (exemplul 3).

Exemplul 2. Gelozie și mândrie.
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Printre particularitățile ritmice ale ciclului Călăto-
rie de iarnă menționăm apelarea frecventă a compozi-
torului la procedeul ostinato în acompaniamentul pia-
nistic, ceea ce, în funcție de tempo, conduce la crearea a 
două tipuri de efecte total contradictorii [7]. În tempo 
lent pulsația permanentă a optimilor creează impresia 
de moleșeală, amorțeală (Dormi liniștit, Îndrumătorul, 
Singurătate), în tempo rapid – de tensiune, anxietate 
(Înțepenire, Revizuire, Poșta). Contrastul ritmic dintre 
melodia evoluată și acompaniamentul omogen repre-
zintă de asemenea o modalitate răspândită de realizare 
a facturii pianistice, ceea ce permite evidențierea reli-
efată a liniei melodice pe fundalul pulsației monotone 
(Torentul, Pe râu, Corbul).

Un rol important în făurirea concepției artistice 
depline a ciclului este acordat mijloacelor interpreta-
tive – tempoului, dinamicii, nuanțelor agogice, pentru 
alegerea cărora compozitorul indică doar niște para-
metri orientativi. Panorama de tempo în Călătorie de 
iarnă denotă prevalarea mișcărilor lente – Lent (Lan-
gsam), Un pic mai lent (Etwas langsam), Foarte încet 
(Sehr langsam)), pe fundalul cărora se disting clar 
tempourile rapide – Destul de repede (Ziemlich sch-
nell), Nu prea repede (Nicht zu geschwind), Puțin cu 
mișcare (Etwas bewegt), Puternic (Kraftig)); tempouri-
le moderate sunt rar întâlnite (In gehenden Bewegung, 
Mäβig). Dramaturgia de tempo este construită pre-
ponderent pe principiul contrapunerii, liedurile înve-
cinate contrastând între ele. Printre nuanțele dinamice 
predomină sonorități atenuate, al căror diapazon se 
extinde de la р la ррр. Practic toate liedurile încep cu 
nuanța р sau рр. Gradația sonorităților mai expresive 
nu este foarte pronunțată, cel mai înalt nivel – ff – fiind 
folosit doar în liedurile Vis de primăvară și Dimineață  
furtunoasă. 

Partida vocală în Călătorie de iarnă nu se distinge 
prin virtuozitate în parametrii tehnici tradiționali. În 
același timp, ea reprezintă dominanta stilistică a în-

tregului țesut muzical al lucrării (inclusiv a partidei 
instrumentale) și are funcția de transmitere a celor 
mai subtile nuanțe psihologice. Vocalistul are sarci-
na de a cunoaște în profunzime semnificația genera-
lă și detaliile textului poetic, de a percepe substratul 
cu un înțeles ascuns, camuflat după învelișul verbal 
în aparență simplist. În plus, de mare importanță în 
interpretarea partidei vocale este dicția clară, necesa-
ră pentru înțelegerea corespunzătoare a conținutului 
liedurilor de către ascultători. Problema susnumită se 
reliefează în cartea lui Iu. Hohlov dedicată analizei cic- 
lului respectiv [8]. 

O importanță primordială în ceea ce privește ex-
presivitatea și aspectul structural este acordată parti-
dei pianului. Alegerea tipului de factură instrumentală 
depinde de spectrul de imagini muzicale și contribuie 
la edificarea percepției ascultătorului, ceea ce se ex-
primă în apelarea autorului la anumite particularități 
ale genului, utilizarea procedeelor descriptive. Astfel, 
compozitorul recurge la trăsături genuistice speci-
fice: siciliana (Vis de primăvară), tarantella (Poșta), 
coral (Hanul). De asemenea, putem desluși clar efecte 
onomatopeice: Dormi liniștit (pași), Girueta (vuietul 
vântului), Teiul (foșnetul frunzelor), Vis de primăvară 
(cântecul cocoșului), Poșta (semnalizare), Corbul (cio-
cănitul corbului), Ultima speranță (căderea frunzelor), 
În sat (lătratul câinilor și zăngănitul lanțurilor), Flașne-
tarul (sunetele flașnetei) (exemplul 4) Rolul însemnat 
al pianului în constituirea formei este determinat de 
importanța secțiunilor instrumentale: introducerea, 
interludiul, coda. Toate liedurile au un început instru-
mental evoluat, în care este înscris nucleul intonativ al 
lucrării, dezvoltat ulterior în partida vocală. Interludi-
ile efectuează trecerea de la o stare emoțională la alta, 
iar coda servește drept un post-scriptum, lansând un 
arc spre debutul liedului. 

Pentru exprimarea tragismului F.  Schubert utili-
zează un sistem complex de mijloace de expresivitate 

Exemplul 3. Hanul.
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artistică, ce întrunește partida vocală și cea instrumen-
tală. Printre acestea menționăm: prevalarea modului 
minor, contrapunerea majorului și minorului, utiliza-
rea frecventă a treptei a V-cea a modului, prevalarea 
intonațiilor definite prin volum și caracter restrâns. 
Aceluiași scop artistic servește contrastul ritmic din-
tre melodia bine conturată și susținerea instrumentală 
omogenă; utilizarea frecventă în acompaniamentul pi-
anistic a procedeului de ostinato ritmic, care în tempo 
lent creează senzația de inerție, înțepenire, iar în tem-
po rapid – de dinamism, agitație.

Sinteza organică a elementului vocal și al celui 
instrumental în Călătorie de iarnă presupune un șir 
de condiții privind aspectul interpretării în ansamblu. 
Atât vocalistul, cât și pianistul trebuie să fie atenți față 
de desfășurarea acțiunii muzicale, în așa mod încât să 
poată „ceda” la un anumit moment rolul principal par-
tenerului. Fiind pe poziții identice ca aport la desco-
perirea ideii artistice a lucrării, membrii ansamblului 
dețin „funcții absolut egale, contribuind deopotrivă 
la descoperirea semnificației artistice a lucrării”, după 
cum subliniază G. Moore [9, p. 292]. Este important ca 
pianistul să perceapă cu exactitate atmosfera liedului, 
tempo-ritmul potrivit, deoarece anume introducerea 
instrumentală începe compoziția, oferind vocalistu-
lui coordonatele interpretative de bază. Totodată, în 
evoluția ulterioară a formei pianistul trebuie să știe să 
„respire” împreună cu vocalistul, în așa mod ambii vor 
putea găsi calea spre culminație, vor reuși să creeze un 
întreg artistic. Vocalistul urmează să asculte cu atenție 
și însoțirea pianistică și, intervenind, să continue ideea 
muzicală. O asemenea sinteză interpretativă poate fi 
asemuită unui organism viu, unde toate detaliile sunt 
interdependente. Partenerii de ansamblu trebuie să 
demonstreze sensibilitate și perceptibilitate în dezvă-
luirea evenimentelor muzicale din partitură: pianistul 
propune vocalistului coordonatele tempo-ritmice și fi-
gurative potrivite, iar vocalistul preia dezvoltarea ideii 
artistice a lucrării. Problema evoluării în ansamblu în 
Călătorie de iarnă iese în prim plan, deoarece sinte-

Exemplu 4. Flașnetarul.

za elementelor vocal și instrumental în ciclu demon-
strează un nivel de interpătrundere organică caracte-
ristic unui sistem complex, bine structurat. 

CONCLUZII 

Pe de o parte, partida vocală se prezintă ca domi-
nantă: ea determină particularitățile acompaniamen-
tului instrumental și relevă natura vocală a talentului 
lui F. Schubert. Pe de altă parte, fiind într-o mare mă-
sură de sine stătătoare, partida de pian are atât un rol 
de susținere a vocii, cât și se impune ca un partener 
de ansamblu egal ca valoare. În funcție de rolul dra-
maturgic al acompaniamentului pianistic, toate lie-
durile din Frumoasa morăriță pot fi divizate în două 
categorii: în prima categorie susținerea instrumentală 
este neutră din punct de vedere al reliefării intonative, 
având funcția de susținere armonică a vocii; în a doua 
categorie partida pianului conține un material tematic 
foarte dezvoltat, echivalent cu cel vocal, care la pro-
priu „comentează” replicile vocale ale eroului. 

Un rol deosebit de important în dramaturgia 
Călătoriei de iarnă revine mijloacelor interpretati-
ve, pentru alegerea cărora compozitorul indică doar 
niște parametri orientativi. Dramaturgia de tempo 
este realizată în special după principiul contrapunerii 
mișcărilor lente și rapide, tempourile moderate fiind 
prezentate într-o măsură neînsemnată. Printre nuan-
țele dinamice predomină o gamă largă de sonorități de 
intensitate moderată, iar ultimul lied, impunător din 
punct de vedere al impactului artistic, îndeplinește ro-
lul unei culminații liniștite. 

Corelația dintre elementele vocal și instrumental 
în Călătorie de iarnă este caracterizată de fuziunea 
dialectică a două componente total diferite în ceea ce 
privește aspectul timbral și factural, dar identice în cel 
intonativ-tematic. Partida vocală definește coordonata 
stilistică a întregului țesut muzical, contribuie la trans-
miterea celor mai subtile detalii ale textului poetic, de 
aceea vocalistul trebuie nu doar să cunoască semnifi-
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cația generală a versurilor, dar și să perceapă subtextul 
semantic profund. Partida de pian are o importanță 
majoră în ceea ce privește expresivitatea muzicală și 
aspectul structural. Tipurile de factură instrumentală 
utilizate în lieduri direcționează percepția ascultăto-
rului prin intermediul caracteristicilor genuistice și al 
procedeelor descriptive. Este semnificativă introduce-
rea pianistică, în care se expune nucleul intonativ de 
bază al lucrării, supus dezvoltării ulterioare în partida 
vocală. Interludiile instrumentale efectuează trecerea 
de la o stare emoțională la alta, postludiile dețin func-
ția unui anumit post-scriptum. 
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